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1 Sicherheit

1.1 Bestimmungsgemäße
Verwendung

Bei unsachgemäßer oder nicht
bestimmungsgemäßer Verwen-
dung können Gefahren für Leib
und Leben des Benutzers oder
Dritter bzw. Beeinträchtigun-
gen des Produkts und anderer
Sachwerte entstehen.

Das Produkt ist als Systemkom-
ponente zur Warmwasserberei-
tung und -speicherung für ge-
schlossene Zentralheizungsan-
lagen vorgesehen.

Die bestimmungsgemäße Ver-
wendung beinhaltet:

– das Beachten der beiliegen-
den Betriebsanleitungen des
Produkts sowie aller weiteren
Komponenten der Anlage

– die Einhaltung aller in den
Anleitungen aufgeführten In-
spektions- und Wartungsbe-
dingungen.

Dieses Produkt kann von Kin-
dern ab 8 Jahren und darüber
sowie von Personen mit ver-
ringerten physischen, sensori-
schen oder mentalen Fähigkei-
ten oder Mangel an Erfahrung
und Wissen benutzt werden,
wenn sie beaufsichtigt oder
bezüglich des sicheren Ge-
brauchs des Produktes unter-
wiesen wurden und die daraus
resultierenden Gefahren ver-

stehen. Kinder dürfen nicht mit
dem Produkt spielen. Reinigung
und Benutzer-Wartung dürfen
nicht von Kindern ohne Beauf-
sichtigung durchgeführt werden.

Eine andere Verwendung als
die in der vorliegenden Anlei-
tung beschriebene oder eine
Verwendung, die über die hier
beschriebene hinausgeht, gilt
als nicht bestimmungsgemäß.
Nicht bestimmungsgemäß ist
auch jede unmittelbare kom-
merzielle und industrielle Ver-
wendung.
Achtung!
Jede missbräuchliche Verwen-
dung ist untersagt.

1.2 Allgemeine
Sicherheitshinweise

1.2.1 Installation nur durch
Fachhandwerker

Installation, Inspektion, Wartung
und Instandsetzung des Pro-
dukts sowie Gaseinstellungen
darf nur ein Fachhandwerker
durchführen.

1.2.2 Gefahr durch
Fehlbedienung

Durch Fehlbedienung können
Sie sich selbst und andere ge-
fährden und Sachschäden ver-
ursachen.
▶ Lesen Sie die vorliegende An-

leitung und alle mitgeltenden
Unterlagen sorgfältig durch,
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insb. das Kapitel "Sicherheit"
und die Warnhinweise.

▶ Führen Sie nur diejenigen Tä-
tigkeiten durch, zu denen die
vorliegende Betriebsanleitung
anleitet.

1.2.3 Lebensgefahr durch
Veränderungen
am Produkt oder im
Produktumfeld

▶ Entfernen, überbrücken oder
blockieren Sie keinesfalls die
Sicherheitseinrichtungen.

▶ Manipulieren Sie keine
Sicherheitseinrichtungen.

▶ Zerstören oder entfernen Sie
keine Plomben von Bauteilen.

▶ Nehmen Sie keine Verände-
rungen vor:
– am Produkt
– an den Zuleitungen für

Wasser und Strom
– am Sicherheitsventil
– an den Ablaufleitungen
– an baulichen Gegeben-

heiten, die Einfluss auf die
Betriebssicherheit des Pro-
dukts haben können

1.2.4 Verletzungsgefahr und
Risiko eines
Sachschadens durch
unsachgemäße oder
unterlassene Wartung
und Reparatur

▶ Versuchen Sie niemals,
selbst Wartungsarbeiten

oder Reparaturen an Ihrem
Produkt durchzuführen.

▶ Lassen Sie Störungen und
Schäden umgehend durch
einen Fachhandwerker be-
heben.

▶ Halten Sie die vorgegebenen
Wartungsintervalle ein.

1.2.5 Verbrennungs-
oder Verbrühungsgefahr
durch heiße Teile

Teile des Produkts werden im
Betrieb heiß.
▶ Berühren Sie das Produkt

und seine Teile erst, wenn
diese abgekühlt sind.

1.2.6 Risiko eines
Sachschadens durch
Frost

▶ Stellen Sie sicher, dass die
Heizungsanlage bei Frost auf
jeden Fall in Betrieb bleibt
und alle Räume ausreichend
temperiert sind.

▶ Wenn Sie den Betrieb nicht
sicherstellen können, dann
lassen Sie einen Fachhand-
werker die Heizungsanlage
entleeren.
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2 Hinweise zur
Dokumentation

2.1 Mitgeltende Unterlagen
beachten

▶ Beachten Sie unbedingt alle Betriebs-
anleitungen, die Komponenten der An-
lage beiliegen.

2.2 Unterlagen aufbewahren

▶ Bewahren Sie diese Anleitung sowie
alle mitgeltenden Unterlagen zur weite-
ren Verwendung auf.

2.3 Gültigkeit der Anleitung

Diese Anleitung gilt ausschließlich für:

Produkt – Artikelnummer
VIH RW 300/4
BS

8000030451

3 Produktbeschreibung

3.1 Serialnummer

1

Die Serialnummer befindet sich auf dem
Typenschild (1).

3.2 Angaben auf dem Typenschild

Das Typenschild ist werkseitig am Produkt
angebracht.

Das Typenschild dokumentiert das Land,
in dem das Produkt installiert werden
muss.

Dieses Produkt erfüllt die Anforderungen
der Norm EN 12897:2016.

Angabe Bedeutung

Serialnummer Dient der Identifizierung des
Produkts

VIH RW
300/4BS

Typenbezeichnung

Druckfester
Speicher, un-
belüftet

Produkttyp

XX.XX.XXXX Herstellungsdatum

68 kg Nettogewicht

270 l Nettowasservolumen des
Speichers

63 W Druckverluste im abgeschal-
teten Zustand

0,1 MPa
(1,0 bar)

Auslegungsdruck des Spei-
chers

0,8 MPa
(8,0 bar)

Maximaler Betriebsdruck des
Speichers

17,2 l Wasservolumen des Wärme-
tauschers

3,05 m² Oberfläche des Wärmetau-
schers

0,1 MPa
(1,0 bar)

Auslegungsdruck des Wär-
metauschers

0,8 MPa
(8,0 bar)

Maximaler Betriebsdruck des
Wärmetauschers

3.3 CE-Kennzeichnung

 
Mit der CE-Kennzeichnung wird dokumen-
tiert, dass die Produkte gemäß der Konfor-
mitätserklärung die grundlegenden Anfor-
derungen der einschlägigen Richtlinien er-
füllen.

Die Konformitätserklärung kann beim Her-
steller eingesehen werden.



6 Betriebsanleitung 8000032871_00

4 Funktion

4.1 Warmwassertemperatur des
Speichers einstellen

▶ Siehe Anleitung des Wärmeerzeugers
oder des Reglers zum Einstellen der
Warmwassertemperatur des Speichers.

4.2 Warmwasserbereitung
abschalten

▶ Schalten Sie den Wärmeerzeuger ab
oder schalten Sie die Warmwasser-
bereitung am Wärmeerzeuger ab.

5 Störungsbehebung

5.1 Störungen erkennen und
beheben

▶ Wenn sich beim Betrieb des Produkts
Probleme ergeben, dann können Sie
einige Punkte mit Hilfe der Tabelle im
Anhang selbst prüfen.
Störungsbehebung (→ Seite 8)

▶ Wenn das Produkt nicht einwandfrei
arbeitet, obwohl Sie die Punkte aus der
Tabelle überprüft haben, dann wenden
Sie sich zur Fehlerbehebung an einen
Fachhandwerker.

6 Pflege und Wartung

6.1 Wartung

Voraussetzung für dauernde Betriebs-
bereitschaft und –sicherheit, Zuverläs-
sigkeit und hohe Lebensdauer des Pro-
dukts sind eine jährliche Inspektion und
eine zweijährliche Wartung des Produkts
durch einen Fachhandwerker. Abhängig
von den Ergebnissen der Inspektion kann
eine frühere Wartung notwendig sein.

6.2 Produkt pflegen

▶ Reinigen Sie die Verkleidung mit einem
feuchten Tuch und etwas lösungsmittel-
freier Seife.

▶ Verwenden Sie keine Sprays, keine
Scheuermittel, Spülmittel, lösungsmittel-
oder chlorhaltigen Reinigungsmittel.

7 Außerbetriebnahme

7.1 Produkt vorübergehend außer
Betrieb nehmen

▶ Nehmen Sie das Produkt nur dann vor-
übergehend außer Betrieb, wenn keine
Frostgefahr besteht.

▶ Schalten Sie den Wärmeerzeuger ab
oder schalten Sie die Warmwasser-
bereitung am Wärmeerzeuger ab.

7.2 Produkt endgültig außer
Betrieb nehmen

▶ Beauftragen Sie einen Fachhandwerker
damit, das Produkt endgültig außer
Betrieb zu nehmen.

8 Recycling und Entsorgung

Verpackung entsorgen
▶ Überlassen Sie die Entsorgung der

Verpackung dem Fachhandwerker, der
das Produkt installiert hat.

Produkt entsorgen

Wenn das Produkt mit diesem Zei-
chen gekennzeichnet ist:

▶ Entsorgen Sie das Produkt in diesem
Fall nicht über den Hausmüll.

▶ Geben Sie stattdessen das Produkt an
einer Sammelstelle für Elektro- oder
Elektronik-Altgeräte ab.
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Batterien/Akkus entsorgen

Wenn das Produkt Batterien/Akkus
enthält, die mit diesem Zeichen gekenn-
zeichnet sind:

▶ Entsorgen Sie die Batterien/Akkus in
diesem Fall an einer Sammelstelle für
Batterien/Akkus.
◁ Voraussetzung: Die Batterien/Ak-

kus lassen sich zerstörungsfrei aus
dem Produkt entnehmen. Ansonsten
werden die Batterien/Akkus zusam-
men mit dem Produkt entsorgt.

▶ Gemäß gesetzlichen Vorgaben ist die
Rückgabe gebrauchter Batterien ver-
pflichtend, da Batterien/Akkus gesund-
heits- und umweltschädliche Substan-
zen enthalten können.

Personenbezogene Daten löschen
Personenbezogene Daten können durch
unbefugte Dritte missbräuchlich verwendet
werden.

Wenn das Produkt personenbezogene
Daten enthält:

▶ Stellen Sie sicher, dass sich weder auf
dem Produkt noch im Produkt (z. B. On-
line-Anmeldedaten o. ä.) personenbe-
zogene Daten befinden, bevor Sie das
Produkt entsorgen.

9 Garantie und
Kundendienst

9.1 Garantie

Herstellergarantie gewähren wir nur bei
Installation durch einen anerkannten Fach-
handwerksbetrieb.

Dem Eigentümer des Geräts räumen wir
diese Herstellergarantie entsprechend den
Vaillant Garantiebedingungen ein. Garan-
tiearbeiten werden grundsätzlich nur von
unserem Kundendienst ausgeführt. Wir
können Ihnen daher etwaige Kosten, die
Ihnen bei der Durchführung von Arbeiten
an dem Gerät während der Garantiezeit

entstehen, nur dann erstatten, falls wir
Ihnen einen entsprechenden Auftrag er-
teilt haben und es sich um einen Garantie-
fall handelt.

9.2 Kundendienst

Kontaktdaten für unseren Kunden-
dienst finden Sie unter der auf der Rück-
seite angegebenen Adresse oder unter
www.vaillant.de.
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Anhang
A Störungsbehebung

Fehler Mögliche Ursache
und Behebung

Leck am Produkt. Sammeln Sie nach
Möglichkeit die Flüs-
sigkeit in einem Be-
hälter und setzen
Sie sich mit einem
Fachhandwerker in
Verbindung.

Warmwasser-
temperatur unzurei-
chend.

Prüfen Sie nach, ob
der Wärmeerzeuger
eingeschaltet ist.
Überprüfen Sie
die Einstellung
der Warmwasser-
temperatur am
Regler des Wärme-
erzeugers.
Wenn das Problem
weiterhin besteht,
dann setzen Sie
sich mit einem
Fachhandwerker in
Verbindung.

Leck am Sicher-
heitsventil.

Benachrichtigen Sie
einen Fachhand-
werker.
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